טיפולי שיניים בהרדמה מלאה
 פחדים מטיפולי שיניים, מפני רופא שיניים ומכל מה שמתנהל סביב הכסא "המאיים" במרפאת השיניים, הם נחלתם של רבים בעולם. למעשה, כ-15% מהאנשים בעולם המערבי נמנעים כמעט לחלוטין מביקורים אצל רופאי השיניים בשל החרדה אשר זכתה זה מכבר לשם משלה - "חרדה דנטאלית" או דנטופוביה בלעז. חרדה דנטאלית היא למעשה מנת חלקם של כשליש מהמטופלים, אולם 15% מן המטופלים סובלים ממנה באופן כה קשה עד שהם נמנעים באופן מוחלט מטיפולי שיניים, גם במחיר של הזנחה חמורה של בריאות הפה, כאבים בלתי פוסקים ופגמים אסתטיים חמורים. התפתחות הרפואה בעשורים האחרונים מביאה עימה בשורה חשובה לאותם "פחדנים" הנמנעים לחלוטין מטיפולי שיניים, וגם לאותם מטופלים אשר מגיעים אליהם לבסוף לאחר סבל ממושך - טיפולי שיניים בסדציה ובהרדמה מלאה.
טיפולי שיניים בהרדמה מלאה – כאילו לא קרה דבר...

למה לא, בעצם, שלא נוכל לסיים את כל טיפולי השיניים מבלי להרגיש דבר ומבלי לסבול מכאבים? היום זה אפשרי! על ידי שימוש בהרדמה מלאה, בדיוק כמו בניתוחים בבית החולים. לאחר הזרקת חומר הרדמה לווריד בזרוע, המטופל שוקע תוך שניות בשינה עמוקה. כאשר הוא מתעורר, כל החלק של הכנת התשתיות (טיפולי שורש, השחזות, התאמת כתרים זמניים ומידות) כבר מאחוריו. לא עוד הרדמות מקומיות שרק מקהות את הכאב, לא גז צחוק או תרופות הרגעה למיניהן - הרדמה מלאה מאפשרת לו פשוט לא להרגיש דבר. זהו הפיתרון המושלם למי שסובל מחרדה דנטאלית ברמה כזו או אחרת, והוא מאפשר למטופל לעבור בקלות את כל טיפולי השיניים מהם נמנע כל השנים.

טיפולי שיניים בהרדמה כללית דורשים, בנוסף ל רופא שיניים מטפל, גם רופא מרדים. בהתאם, המטופל נדרש בדומה לכל ניתוח הכולל הרדמה, לעבור בדיקות מקדימות שונות, כגון בדיקות דם. אם המטופל  מעל גיל 40 הוא נדרש ל-א.ק.ג, אותו ניתן לבצע במרפאת השיניים עצמה, או קודם לכן, אצל אחות קופת חולים. מעל גיל 60 חובה לבצע גם צילום חזה. הבדיקות נועדו לוודא כי חומרי ההרדמה לא יסכנו את בריאות המטופל. במידה וכל הבדיקות תהיינה תקינות, ייקבע למטופל תור לביצוע טיפול שיניים בהרדמה מלאה. הרדמה מלאה אינה נטולת סיבוכים אפשריים כמובן, אך כאשר מבצעים בדיקות מתאימות ומשתמשים בשירותיו של מרדים מנוסה, הסיכונים קטנים משמעותית. למעשה הסיכון לסיבוכים בהרדמה כללית ברפואת שיניים קטן פי 20 מהסיכוי שלכם להיפגע בתאונת דרכים. בישראל..

טיפולי שיניים בהרדמה כללית – אילו טיפולים?

כמעט כל טיפול שיניים, קטן כגדול, ניתן לבצע תחת הרדמה מלאה. בין טיפולי השיניים שמומלץ לבצע תחת הרדמה מלאה נכללים טיפולי חניכיים מורכבים, השתלות שיניים, סתימות, טיפולי שורש, התאמת כתרים וגשרים זמניים וקבועים, עקירות רגילות וכירורגיות וטיפולי שיניים מורכבים נוספים. 

לא רוצה הרדמה כללית? טיפולי שיניים בטשטוש סדציה!

למי שאינו מעוניין בביצוע הרדמה כללית, או מפחד מהפרוצדורה,  ניתן למצוא את שביל הזהב. בעת ביצוע טיפול שיניים בטשטוש, או סדציה, אתה עדיין ערני, אולם הפחד שלך נעלם. איך זה עובד? שוב, מדובר בהזרקה ורידית של תרופות, אולם סוג החומר או המינון שונים מאשר בהרדמה כללית. למעשה, אתה עדיין ער ומגיב, אולם מטושטש. איך אומרים? קצת 'מסטול'. סדציה קלה תגרום למטופל להיות מטושטש, לא אכפת לו מה עושים לו, אולם הוא עדין תגיב להוראות הרופא כאשר הוא מדבר אליו. בעת ביצוע סדציה עמוקה יותר, שוב, באמצעות שינוי מינון חומרי הטשטוש, המטופל עדיין ער, אולם התגובתיות שלו אל רופא השיניים תרד משמעותית. למעשה, קל לחצות את הגבול בין סדציה עמוקה להרדמה כללית, וכאן חשובה מיומנות הרופא המרדים. תופעת לוואי מבורכת של חומרי הטשטוש היא שיכחה (אמנזיה). רוב הסיכויים שלמרות שהמטופל ער (אך מטושטש) הוא לא יזכור דבר, או יזכור מעט מאד מהטיפול שעבר.

איפה עושים טיפולי שיניים תחת הרדמה כללית או סדציה?

משרד הבריאות מחייב כי בעת ביצוע טיפולי שיניים תחת טשטוש או הרדמה כללית, יהיה רופא השיניים המטפל בעל הכשרה מיוחדת בתחום. הכשרה זו היא קורס לא קל, ובו בנוסף ל החלק העיוני, על רופא השיניים להיות נוכח ולטפל בלפחות 20 מקרים לפני שהוא מציע לך את שירותיו בתחום. בסיום הקורס והמקרים, יקבל הרופא הסמכה של משרד הבריאות. יתרה מכך, גם המבנה של מרפאת שיניים בה מתבצע טיפול שיניים בהרדמה כללית חייב לקבל אישור מיוחד ממשרד הבריאות. המרפאה צריכה להיות מצוידת באמצעי אבטחה נגד נפילות חשמל (גנראטור, UPS ) באוורור נאות (מזגנים, ונטות) במערכות בקרה והתראה לרמת הגזים (חמצן, נייטרוס אוקסיד), ובמכונת הרדמה תקנית. ההשקעה הכרוכה בביצוע כל השינויים במבנה, כמו גם עלות מכונת ההרדמה היא גדולה מאד: כ-300,000 ₪, וזאת בלי לקחת בחשבון את ביטול זמני העבודה של הרופא במהלך הקורס.

 מסיבה זו, חלק מרופאי השיניים המציעים טיפולי שיניים בהרדמה כללית, יציעו לך לבצע טיפול שיניים בתוך חדר הרדמה בבית חולים הערוך לכך. מרפאות שיניים בהן יש את כל האמצעים הדרושים, וקיבלו את אישור משרד הבריאות הן מצרך נדיר. נכון לרגע כתיבת שורות אלו, תקנות משרד הבריאות חלות על מרפאות תאגיד בלבד. קריא: מרפאות שהן חברה בע"מ. הכוונה היא להכיל את ההוראות על כל מרפאות השיניים בעתיד הקרוב. בינתיים, יש מרפאות שיניים רבות המציעות טיפול שיניים תחת טשטוש קל, ללא אישור מוקדם של משרד הבריאות. הרופאים קוראים לרופא מרדים, והטשטוש מבוצע במקום. המלצה חמה להימנע מביצוע טיפול שיניים תחת טשטוש במקומות אלו. הוראות משרד הבריאות נוסחו על מנת להגן על הציבור, ולמנוע אסונות. קיום מערכות התראה וגיבוי בעת ביצוע סדציה או טיפול שיניים תחת הרדמה כללית, חשוב מאד עד כדי קריטי. 

כמו בהרבה נושאים אחרים ברפות שיניים, כל זמן שהכול בסדר – אין בעיה, אולם אם חל שיבוש כל שהוא במהלך הטשטוש – אבוי לאותו רופא ולצוותו.
חוויות של אנשים שביצעו טיפול שיניים תחת הרדמה כללית או טשטוש

אנשים שביצעו טיפולי שניים תחת הרדמה כללית או טשטוש, ממתינים בדרך כלל במרפאה לאחר סיום הטיפול כשעה. זמן ההמתנה מאפשר להם לחזור לתפקוד נורמאלי תחת עינו הפקוחה של הרופא המרדים. עם זאת, מומלץ לא לנהוג באותו יום, ולבא עם מלווה.

אנשים שעברו טיפולי שיניים במהלך חייהם ואז הגיעו לטיפול מורכב יותר תחת הרדמה כללית מספרים כי אינם זוכרים דבר מהטיפול, וכי בסך הכול החוויה מבחינתם הייתה חוויה מתקנת. אין פחד, אין חשש, אין לחץ. נרדמת ואז התעוררת עם שיניים חדשות בפה. במרפאתי אנו מבצעים תחת הרדמה וטשטוש, מקרים מורכבים של השתלות שיניים ללסת מליאה,במגוון שיטות (כולל שתלים בהטיה, אול-און-4 כו...), ומבצעים העמסה מיידית עוד באותו יום, לעיתים תוך כדי לקיחת מידות לשיקום הקבוע עוד באותו יום, ובשיתוף מלא של הטכנאי שהפנה אלינו את העבודה. 

דר' מאיר אבירם הוא הבעלים של רשת 'טיפול בחיוך'. ניתן לבצע השתלות שיניים תחת טשטוש והרדמה מלאה, באישור משרד הבריאות, בסניף רמת גן: 03-6703349.

